



闽中医名科榜

中医药高质量发展奋进之年

福建省中医药管理局 | 福建省中医药科学院 | 福建卫生报社

【开栏语】

“名院、名科、名医、名药”，是拉动中医药高质量发展的四驾马车。福建有一批中医重点专科，综合实力突出、特色优势明显、临床疗效显著，深受患者信赖。即日起，由福建省中医药管理局、福建省中医药科学院指导，本报开设“闽中医名科榜”专栏，全景扫描我省12个重点专科的特色与优势，带大家领略中医魅力、国粹风采，同时方便各地群众寻医问诊。

福建省人民医院眼科 七十载“淘金”路

古语有云：“金眼科、银外科。”明朝眼科专著《审视瑶函》论述：“医门十三科，惟眼科最难。”眼科的“金贵”、眼科的“难”，其中一层含义在于，治疗眼睛是非常精微，且不容易的活儿。

福建省人民医院也有一个名副其实的“金眼科”。今天，“闽中医名科榜”带大家到福建省人民医院眼科，探寻这个国家级中医重点专科的七十载“淘金”路。

01 创制“金汤”

福建省人民医院眼科是医院“老牌”科室，1954年建院之日便创建，其中最“老牌”的中医是专科带头人、福建省名中医金威尔。

1985年，金威尔结合糖尿病性视网膜病变(DR)病例气阴两虚夹瘀的特点，在中国近代中医名家施今墨、祝谌予两位前辈的经验基础上，创制了益景汤。因其在治疗气阴两虚夹瘀等病症，具有益气养阴、通络明目之效，在福建中医眼科领域被誉为“金汤”。

今年76岁的福州人陈奶奶是“金汤”的受益人之一。

“我第一次到这里看病是

三年前，当时左眼视力只有0.05，右眼也只能看到晃影。医生检查后说，是糖尿病性视网膜病变，而且(双眼玻璃体)有积血。当时做了手术，手术前后喝了中药，恢复很快，视力提高到了0.2。”在人民医院眼科候诊区，陈奶奶告诉记者，她患糖尿病十几年了，因为平时做不到忌口，血糖控制不好，每年都到人民医院眼科“报到”。

陈奶奶说，她笃定选择省人民医院眼科，因为他们不仅手术做得好，还有中医中药。不仅如此，一有机会，她就主动“宣传”省人民医院眼科的口碑，自己的女儿首当其冲。

02 创新“金汤”

陈奶奶的女儿年过五十，是个十足的手机迷，这两年迷上了“刷”短视频，每天盯着手机刷视频的时间都在8个小时以上。近半年来，她觉得眼睛越来越干涩，不耐久视。在母亲的建议下，找到了福建省人民医院眼科主任、主任医师潘铭东就诊。

潘主任检查后发现，她的这种情况是睑板腺功能障碍引起的，这种眼病会影响眼睛泪膜的稳定性，引起干涩等刺激症状和视功能的异常。

经过三花汤超声雾化联合强脉冲光治疗，三个疗程后，她的眼部不适消退了。

潘铭东主任介绍，多年

来，专科完善中医眼科藏窍理论，继“金汤”之后，还研发了三花汤、归芍地黄汤专科制剂服务于临床。其中，三花汤是用于治疗干眼等眼表疾病的特色熏眼制剂，具有清热退翳、润眼明目的功效；归芍地黄汤对于年龄相关性黄斑变性，具有明显疗效。

“手术是很多眼病离不开的一种治疗方式，我们注重发挥眼科围手术期中医治疗优势，在术前术后给予中药干预，一方面有利于稳定术前病情，另一方面可以减轻术后反应，促进视功能的恢复和稳定，缩短病程及减轻费用。”潘铭东介绍。



03 传承于金，追求至精

七十载，披沙拣金，千淘万漉；七十载，淬火炼之，冷水释之，福建省人民医院眼科在传承福建省名老中医专家金威尔学术经验的基础上，创新、发展，淬炼成金。

近年来，专科在中西医结合眼底病的诊断与治疗的研究上，不断引入现代医学的检查方法，构建了中医特色的现代技术模式等一系列专科特色技术诊疗模式，形成了视网膜静脉阻塞、老年性黄斑变性、糖尿病性视网膜病变三大具有中医治疗特色的优势病种，在群众中赢得“金”口碑。

据了解，福建省人民医院眼科现年门诊量超2万，年手术量近1500台，病人来自省内外以及香港、澳门、美国、西班牙、马来西亚等国家和地区。

在同行中，该专科也具有较高的专业美誉度，白内障、眼底病亚专

业位居省内先进行列。

在采访中，记者还“淘”到一个“金眼科”含金量很高的科研成果，那便是区别于国内其他中医眼科同行的特色——中医眼科基础理论研究。

近10年来，专科成员刘光辉博士、曹明芳博士在藏窍理论、清阳清窍理论上进行挖掘和创新，先后发表中医眼科基础理论文章10余篇，在国内中医眼科学术圈引起较大的反响。

同时，专科也充分利用现代科学技术对中医药治疗眼病的疗效及机制进行研究，先后获得3个国家自然科学基金、8项省自然科学基金、1项省重大项目等项目的资助，总经费逾500万元；先后获得福建省科学技术进步三等奖1项、福建医学科技奖三等奖1项。

(邓剑云 刘雪松)

【专科实力】

福建省中医眼科重点专科、国家(中管局)中医重点专科、福建省中医儿科医学(儿童眼病保健)中心，先后挂牌福建省二级影像及功能实验室、福建省中西医结合眼病研究室、福建中医药大学中西医结合眼科研究所、金威尔福建省名老中医专家传承工作室、院级益景

汤科研团队，是福建中医药大学中医五官科学、中西医结合临床眼科学和临床医学眼科学硕士学位授权点，现已建成眼底病人工智能诊断平台。科室先后承担国家级、省级等课题30余项，发表论文100余篇，翻译出版专著2本，编写近视防控读本4本。